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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Doris Rauscher SPD
vom 14.04.2020

Forderrichtlinie Selbstbestimmt Leben im Alter

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie hoch waren die Mittel, die fur die Férderrichtlinie Selbstbestimmt Leben
im Alter (SeLA) in den letzten finf Jahren im Haushalt eingestellt waren

(bitte mit den Angaben pro Jahr)?...........coooiiiiii i 2
1.2 Wie viele Gelder wurden im Rahmen der SeLA-Férderung abgerufen (bitte

aufgelistet je Haushaltsjahr der letzten flinf Jahren angeben)?....................... 2
1.3 Von wem wurde in den letzten fiinf Jahren eine SeLA-Férderung abgerufen

(bitte mit Nennung des jeweils geforderten Projekts)?........ccccoovvieeiiiiiennnns 2

2.1 Welche Sachkosten kénnen im Rahmen der SeLA-Férderung gefoérdert
werden (bitte mit Angaben der einzelnen Sachen bzw. der Ausstattung, die

gefordert werden KONNEN)? ........eeiiiiiieee et a e e e e 2
2.2 Nach welchen Kriterien wird Gber die Art der Ausstattung, die gefoérdert

werden Kann, entSChIEAENT .........eiiiiieee e 3
2.3  Wie begriinden sich diese Kriterien?..........oooviieiiiiiiiiie e 3

3.1 Inwiefern kann die Ausstattung fiir Gemeinschaftsraume in Seniorenwohn-
gruppen Uber SeLA gefordert werden? ..........covvveiieiieeie i 2
3.2 Inwiefern besteht die Mdglichkeit, im Rahmen von Einzelfallentscheidungen
fur Férderungen von weiterer oder alternativer, sinnvoller Ausstattung, von

den Kriterien abzuweiChen? ... 3
3.3 Inwiefern kdnnte die SeLA angepasst werden, um Sachmittel zur Ausstattung
der zuwendungsfahigen Konzepte ebenfalls zu fordern? ........cccccooecveveeenneee. 3

4.1 Wie viele Mittel zur Férderung von Mehrgenerationenhausern (MGHs) waren

in den letzten funf Jahren im Haushalt eingestellt?...........ccccoos 3
4.3 Inwiefern kdnnen nicht ausgeschdpfte Mittel aus den Fordertdpfen fur MGHs

fir andere soziale Projekte, andere alternative Wohnformen oder Antrage

nach SeLA eingesetzt Werden?..........occviiiiiiiiiiie e 3
4.2  Wie viele Gelder wurden im Rahmen der Férderung fir MGHs abgerufen
(bitte aufgelistet je Haushaltsjahr der letzten finf Jahren angeben)? ............. 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 26.05.2020

1.1 Wie hoch waren die Mittel, die fiir die Forderrichtlinie Selbstbestimmt Leben
im Alter (SeLA) in den letzten fiinf Jahren im Haushalt eingestellt waren (bitte
mit den Angaben pro Jahr)?

Der bei Kap. 10 07 TG 70 veranschlagte Haushaltsansatz (,Férderung von Mallnahmen
und Einrichtungen fir altere Menschen®) umfasst samtliche Férderungen im Bereich der
Seniorenarbeit und Seniorenpolitik. Daher kann ein Ansatz ausschlief3lich fir Projekte
nach der Férderrichtlinie ,Selbstbestimmt Leben im Alter — SeLA* nicht beziffert werden.

1.2 Wie viele Gelder wurden im Rahmen der SeLA-Forderung abgerufen (bitte
aufgelistet je Haushaltsjahr der letzten fiinf Jahren angeben)?

Abgerufene Mittel Bewilligte Mittel
2015 135.296,45 € 154.376,51 €
2016 335.732,99 € 408.074,95 €
2017 567.898,06 € 659.236,88 €
2018 663.899,12 € 691.302,60 €
2019 602.218,77 € 605.395,50 €
Stand: Mai 2020 2.227,65€ 526.622,90 €

1.3 Von wem wurde in den letzten fiinf Jahren eine SeLA-Forderung abgerufen
(bitte mit Nennung des jeweils geférderten Projekts)?

Hierzu wird auf die Tabelle ,Trager von SeLA-Férderprojekten® in der Anlage verwiesen.

2.1 Welche Sachkosten konnen im Rahmen der SeLA-Foérderung gefordert werden
(bitte mit Angaben der einzelnen Sachen bzw. der Ausstattung, die gefordert
werden kénnen)?

3.1 Inwiefern kann die Ausstattung fiir Gemeinschaftsrdaume in Seniorenwohn-
gruppen liber SeLA gefordert werden?

Grundsatzlich kénnen im Rahmen der Forderrichtlinie ,Selbstbestimmt Leben im Alter —

SelLA* folgende Sachausgaben geférdert werden:

— Sachausgaben flir Vorbereitungstatigkeiten zur Initiierung und zum Aufbau neuer
Konzepte.

— Notwendige Ausgaben fiir externe Beratungsleistungen zur Koordination und Orga-
nisation sowie zur voriibergehenden fachlichen Begleitung.

— Notwendige Ausgaben fiir Offentlichkeitsarbeit und Ausstattungsgegenstande fiir
Gemeinschaftsrdume, die die besonderen Bedirfnisse alterer Menschen berlck-
sichtigen.

Die Ausgaben werden im Einzelfall im Hinblick auf den Projektzweck und die Projektziele

beurteilt und bewertet. Je nach Konzept ergeben sich unterschiedliche Schwerpunkte

bei den zuwendungsfahigen Sachausgaben. Eine beispielhafte, nicht abschlieRende

Auflistung findet sich nachfolgend:

— Im Rahmen burgerschaftlich engagierter Nachbarschaftshilfen:

EDV-Ausstattungen mit PC/Laptop, Internetgebihren, Mobiltelefone, Ausgaben fir
Referentinnen und Referenten, Offentlichkeitsarbeit, Fortbildungskosten, Unfallver-
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sicherungen fur Helferinnen und Helfer, Burobedarf und Blroausstattung sowie Ver-

anstaltungen fiir Helferinnen und Helfer.

— Im Rahmen seniorengerechter Quartierskonzepte:

Blroausstattungen, Bliromaterial, Laptop, Drucker, Beamer, Mobiltelefone, Aus- und

Fortbildungen, Reisekosten, Kosten fur Referentinnen und Referenten und Raumkosten.
— Im Rahmen sonstiger innovativer ambulanter Konzepte wie Wohnberatungsstellen:

Ausgaben fur Werbung, Offentlichkeitsarbeit, Blrobedarf, PC/Laptop, Mobiltelefone,

Beamer, Fahrtkosten fiir Schulungen.

— Im Rahmen von Seniorenhausgemeinschaften oder generationenlbergreifenden

Wohnformen:

Einbaukuiche mit Elektrogeraten, Tische und Stihle, Sessel, Sitzhocker und Sofas
fur den Gemeinschaftsraum, Terrassenbestuhlung, Tische sowie Sonnenschirme ent-
sprechend der Bewohnerzahl.

Insgesamt ist bei der Ausstattung des Gemeinschaftsraumes infolge der Uberwie-
genden Nutzung durch altere Menschen auf eine seniorengerechte Ausstattung zu ach-
ten. Eine Forderung von Barhockern, Sitzsacken, bodennahen Sitzgelegenheiten usw.
ist deshalb nicht méglich.

2.2 Nach welchen Kriterien wird liber die Art der Ausstattung, die gefordert wer-
den kann, entschieden?
2.3 Wie begriinden sich diese Kriterien?

Die Kriterien zur Anerkennung férderfahiger Ausstattungsgegenstande ergeben sich aus
den allgemeinen Haushalts- und Verwaltungsgrundsatzen sowie dem Zweck der SeLA-
Forderrichtlinie. Die forderrechtlichen Grundsatze der Wirtschaftlichkeit und Sparsam-
keit, Gleichbehandlung der Antragstellerinnen und Antragsteller, ZweckmaRigkeit und
Nachhaltigkeit sind dabei stets zu beachten.

3.2 Inwiefern besteht die Méglichkeit, im Rahmen von Einzelfallentscheidungen
fiir Forderungen von weiterer oder alternativer, sinnvoller Ausstattung, von
den Kriterien abzuweichen?

Die Zuwendung nach der Richtlinie ,Selbstbestimmt Leben im Alter — SeLA" ist stets
eine Einzelfallentscheidung. Es handelt sich um eine Ermessensentscheidung unter
Berlcksichtigung der in der Antwort zu den Fragen 2.2 und 2.3 genannten Grundsatze
bei der Bewilligung der einzelnen Antrage. Eine alternative Ausstattung, die sinnvoll ist
und dem Zuwendungszweck entspricht, ist nicht von einer Férderung ausgeschlossen.

3.3 Inwiefern kdnnte die SeLA angepasst werden, um Sachmittel zur Ausstattung
der zuwendungsfahigen Konzepte ebenfalls zu férdern?

Die SeLA-Fdorderrichtlinie enthalt bewusst keine enumerative Aufzahlung forderfahiger
Sachmittel.

Dies gibt der Verwaltung den erforderlichen Beurteilungsspielraum, um im Rahmen
neuer zuwendungsfahiger Konzepte vorgesehene Sachmittel — hier wére z.B. an neue
elektronische Hilfsmittel fir eine Seniorenwohngemeinschaft zu denken — zu foérdern.
Eine Anpassung der SeLA-Fdrderrichtlinie ist insoweit nicht erforderlich.

4.1 Wie viele Mittel zur Férderung von Mehrgenerationenhausern (MGHs) waren
in den letzten fiinf Jahren im Haushalt eingestellt?

4.3 Inwiefern kdnnen nicht ausgeschopfte Mittel aus den Fordertopfen fir MGHs
fiir andere soziale Projekte, andere alternative Wohnformen oder Antrage
nach SeLA eingesetzt werden?

Zur Beantwortung der Fragen 4.1, 4.2 und 4.3 wird ,MGH" als generationenibergreifende
Wohnform verstanden, die im Rahmen der Forderrichtlinie ,Selbstbestimmt Leben im
Alter — SeLA" geférdert werden kann. Mehrgenerationenhduser (MGH) nach dem gleich-
namigen Bundesprogramm werden bei der Beantwortung nicht bericksichtigt, weil es
sich dabei nicht um eine Wohnform handelt.



Drucksache 18/8035 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 4/4

Da der bei Kap. 10 07 TG 70 veranschlagte Haushaltsansatz (,Férderung von Maf3-
nahmen und Einrichtungen fir altere Menschen®) samtliche Férderungen im Bereich
der Seniorenarbeit und Seniorenpolitik umfasst, kann ein Ansatz ausschlieRlich fiir Pro-
jekte nach der Forderrichtlinie ,Selbstbestimmt Leben im Alter — SeLA* nicht beziffert
werden. Insofern ist auch eine Mittelumwidmung im Sinne der Fragestellung weder
notwendig noch méglich.

4.2 Wie viele Gelder wurden im Rahmen der Foérderung fiir MGHs abgerufen
(bitte aufgelistet je Haushaltsjahr der letzten fiinf Jahren angeben)?

Abgerufene Mittel Bewilligte Mittel
2015 8.012,95 € 8.079,60 €
2016 45.707,15 € 46.274,00 €
2017 97.098,00 € 120.809,00 €
2018 2.520,00 € 4.950,00 €
2019 21.000,00 € 22.961,00 €
Stand: Mai 2020 0,00 € 40.502,72 €
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(Zu Frage 1.3: Von wem wurden in den letzten fiinf Jahren eine SeLA Forderung abgerufen:

2015
Trager: Projekt: ort
E\{gngellscher Pllegedienst Quartierskonzept Miinchen
Minchen e. V.
E\{gngellscher Pllegedienst Quartierskonzept Minchen
Minchen e. V.
Nachbarschaftshilfe Schénseer Nachbarschaftshilfen Schénsee
Land e.V.
Gemeinde Ammerthal Nachbarschaftshilfen Ammerthal
Vital-Nachbarschaftshife e. V. Nachbarschaftshilfen Bad Fiissing
Bad Fissing
Gemeinde Schmidgaden Nachbarschaftshilfen Schmidgaden
Nachbarschaftshilfe Halblech e. V.|Nachbarschaftshilfen Halblech

Stadt Burglengenfeld

Nachbarschaftshilfen

Burglengenfeld

Wohnprojekt Futura Ansbach e.V. |Seniorenhausgemeinschaft Ansbach

AWONIA Gesellschaft fiir Wohnen .

und Pflege im Alter mbH Augsburg Quartierskonzept Augsburg

Surger fur Blirger im Aitrachtal . Nachbarschaftshilfen Mengkofen

Ver\{valtyngsgemelnschaft Nachbarschaftshilfen Schirnding

Schirnding

Evang.-Luth. Kirchengemeinde |\ o\ oo chaftshifen Rohr

Rohr-Regelsbach

Nachbarschaftshifieverein e. V. Nachbarschaftshilfen Rettenbach

Rettenbach

Dahoim e. V. Nachbarschaftshilfen Ettringen

Ackermannbogen e. V. Generationsiibergreifende Wohnform Minchen

E\{]?:See:gfagégj(;?f :.dve. verein Quartierskonzept Nurnberg

Stadt Riedenburg Nachbarschaftshilfen Riedenburg

Stadt Firth Quartierskonzept Firth

Markt Altdorf Nachbarschaftshilfen Altdorf

Sozialdienst Wiggensbach . .
Nachbarschaftshilfen Wiggensbach

gGmbH

Gemeinde Mintraching Nachbarschaftshilfen Mintraching

Rat & Tat Das

Nachbarschaftsnetz Nachbarschaftshilfen Uttenreuth

Uttenreuth/Weiher

Naturpark Hirschwald e. V. Nachbarschaftshilfen Ensdorf

Stadt Straubing Sonstige innovative ambulante Konzepte Straubing

Bayerisches Rotes Kreuz Nachbarschaftshilfen Tirschenreuth

Gemeinde Dorfprozelten Nachbarschaftshilfen Dorfprozelten

Nachba_rschafthch leben fiir Seniorenhausgemeinschaft Minchen

Frauen im Alter e.V.

Gemeinde Waldbittelbrunn Nachbarschaftshilfen Waldbuittelbrunn

FrauenWohnen eG Generationsiubergreifende Wohnform Minchen

Seniorenhilfe Bad Worishofen e. V.

Nachbarschaftshilfen

Bad Worishofen




Von wem wurden in den letzten

Trager: Projel ort
i VdK Bayern e.V. _[Sonstige innovative ambulante Konzepte Manchen
wbg Narnberg GmbH Wohnform Nirnberg
Gemeinde Dietenhofen Dietenhofen
SiSoNetz -sicher und sozial- ) ) ;
|Borger hetten Birgern e Sonstige innovative ambulante Konzepte Weidenberg
Cartasverband fur den Landkreis |06 innovative ambulante Konzepte Kronach
Kronach e.V.
Landratsamt Weienburg- Betreutes Wohnen zu Hause WeiRenburg i Bay
ELKB Dietersdorf
Stadt Treuchti T
5 rgergemeinschaft Bioerbach e. |\, o arschaftshifen Biberbach
Landkres Ti Sonstige innovative ambulante Konzepte Ti
Gemeinde Lautrach Q Lautrach
Stadt Regensburg, Senioren- und. |65 Wohnen zu Hause Regensburg
Stiftungsamt
Stadt Waldershof I Waldershof
MARO Genossenschaft fur
und Wohnform Ohistadt
Wohnen eG
v bruck Q Seebruck
tadt Ti Q l?
osser gemeinsam lgben e. V. iy dhausen
Gemeinde Gauting Sonstige innovative ambulante Konzepte Gauting
Wohnen in Gemeinschaft Jung | 1o otions ibergreifende Wohnform Wiirzburg
und Alte. V.
1 Sonstige innovative ambulante Konzepte i K
Stadt Erlangen Sonstige innovative ambulante Konzepte Erlangen
Markt Schwaben Markt Schwaben
Wossner V. L 3
Verwaltungsgemeinschaft Quartierskonzept Ottobeuren
g“\\/'vw"e" und Wohnen fiir Hife | <tige innovative ambulante Konzepte Tutzing
Stadt Bamberg Sonstige innovative ambulante Konzepte Bamberg
Cartasverband flr die Stadt und |6 jnnovative ambuiante Konzepte Wirzbury
len Landkreis Wirzburg e.V. 9 P 9
je starken 5 eG Wohnform Coburg

Rammingen

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/8035
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(Zu Frage 1.3: Von wem wurden in den letzten fiinf Jahren eine SeLA Forderung abgerufen:

2017
Trager: Projekt: ort
Landratsamt Unterallgau Quartierskonzept Mindelheim
Gemeinde Frensdorf Nachbarschaftshilfen Frensdorf
Landratsamt Rosenheim Sonstige innovative ambulante Konzepte Rosenheim
Gemeinde Schechen Sonstige innovative ambulante Konzepte Schechen
Stadt Kemnath Quartierskonzept Kemnath
Genossenschaft Ausblick eG Generationsibergreifende Wohnform Ohlstadt
Caritasverband flir den Landkreis Sonstige innovative ambulante Konzepte Starnberg
Starnberg e.V.
Caritasverband flir den Landkreis Sonstige innovative ambulante Konzepte Starnberg
Starnberg e.V.
NaBau eG Generationsiubergreifende Wohnform Regensburg
Landratsamt Ebersberg Sonstige innovative ambulante Konzepte Ebersberg
Gemeinde Markt Oberglinzburg  |Nachbarschaftshilfen Oberglinzburg
Nachbarschaftllch leben fur Generationsiibergreifende Wohnform Minchen
Frauen im Alter e.V.
g;ﬁgﬁ;\?:g:g;egsgﬂfg eV, Sonstige innovative ambulante Konzepte Coburg
NaBau eG Generationsibergreifende Wohnform Regensburg
Ho§p|talst|ftung zum Heiligen Quartierskonzept Kaufbeuren
Geist
Verein fir Ambulante
Krankenpflege Bad Worishofen Betreutes Wohnen zu Hause Bad Worishofen
e.V.
Markt Eschau Quartierskonzept Eschau
Markt Werneck Nachbarschaftshilfen Werneck
MARO Genossenschaft fr
selbstbestimmtes und Generationsubergreifende Wohnform Ohlstadt
nachbarschaftliches Wohnen eG
MARO Genossenschaft fiir
selbstbestimmtes und Generationsiibergreifende Wohnform Ohlstadt
nachbarschaftliches Wohnen eG
V?"e'” fr Nachbarschaftshife Nachbarschaftshilfen Simbach
Simbach am Inn e.V.
wbg Niirnberg GmbH Sonstige innovative ambulante Konzepte Nirnberg
Stadt Bayreuth Sonstige innovative ambulante Konzepte Bayreuth
Stadt Bayreuth Sonstige innovative ambulante Konzepte Bayreuth
Gemeinde Gorisried Nachbarschaftshilfen Gorisried
Gemeinde Lachen Quartierskonzept Lachen
Gemeinde Ried Quartierskonzept Ried
Gemeinde Niederwinkling Quartierskonzept Niederwinkling
Caritas-Sozialstation St. Sonstige innovative ambulante Konzepte Hoésbach
Stephanus e.V.
Markt Geisenhausen Nachbarschaftshilfen Geisenhausen
Bayerisches Rotes Kreuz Nachbarschaftshilfen Tirschenreuth
Stadt Regensburg Sonstige innovative ambulante Konzepte Regensburg
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(Zu Frage 1.3: Von wem wurden in den letzten fiinf Jahren eine SeLA Forderung abgerufen:

2018
Trager: Projekt: ort
Lgndkrels Wun3|edel - Sonstige innovative ambulante Konzepte Wunsiedel
Fichtelgebirge
Markt Oberschwarzach Quartierskonzept Oberschwarzach
Landratsamt Erding Sonstige innovative ambulante Konzepte Erding
Foérderverein STELLWERK -
Forderung des burgerschaftlichen [Nachbarschaftshilfen Ginzburg
Engagements e.V.
Gemeinde Rohrdorf Quartierskonzept Rohrdorf
Landkreis Bamberg Sonstige innovative ambulante Konzepte Bamberg
Landkreis Bayreuth Sonstige innovative ambulante Konzepte Bayreuth
Stadt Coburg Sonstige innovative ambulante Konzepte Coburg
Landratsamt Dingolfing-Landau Sonstige innovative ambulante Konzepte Dingolfing
Gemeinde Rannungen Quartierskonzept Rannungen
Markt Buttenheim Nachbarschaftshilfen Buttenheim
Gemeinde Egglham Nachbarschaftshilfen Egglham
Pfarramt lllesheim Nachbarschaftshilfen llesheim
Markt Bad Grénenbach Nachbarschaftshilfen Bad Grénenbach
Kgmmunalur]ternehmen Bad Seniorenhausgemeinschaft Bad Wiessee
Wiessee Ad6R
Gemeinde Konigsmoos Quartierskonzept Kbénigsmoos
Markt Dirrwangen Quartierskonzept Dirrwangen
Gemeinde Kirchanschdéring Seniorenhausgemeinschaft Kirchanschdring
Stadt Velden Quartierskonzept Velden
Verwaltungsgemeinschaft Welden |Nachbarschaftshilfen Welden
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(Zu Frage 1.3: Von wem wurden in den letzten fiinf Jahren eine SeLA Forderung abgerufen:

2019
Trager: Projekt: ort
Gemelndg Rettenbach in der VG Quartierskonzept Falkenstein
Falkenstein
Landkreis Hof Sonstige innovative ambulante Konzepte Hof
Stadt Kempten Quartierskonzept Kempten
Gemeinde Rottendorf Nachbarschaftshilfen Rottendorf
ALIA - Anders Leben Im Alter GbR |Seniorenhausgemeinschaft Munchen
Gemeinde Mehring Quartierskonzept Mehring
Gemeinde Wiedergeltingen Quartierskonzept Wiedergeltingen
Gemeinde Thurmansbang Quartierskonzept Thurmansbang
Gemeinde Ering Nachbarschaftshilfen Ering
Stadt Ingolstadt Quartierskonzept Ingolstadt
Bayerisches Rotes Kreuz Sonstige innovative ambulante Konzepte Eichstatt
Pfarreiengemeinschaft Fahrbrick [Nachbarschaftshilfen Bergtheim

Markt Neuhof an der Zenn

Quartierskonzept

Neuhof a d Zenn

Gemeinde Adlkofen Nachbarschaftshilfen Adlkofen
Gemeinde Edelsfeld Nachbarschaftshilfen Edelsfeld
Gemeinde Bischofsgrin Quartierskonzept Bischofsgrin
Stadt Kempten Nachbarschaftshilfen Kempten
Ratio e.V. Nachbarschaftshilfen Forchheim
Stadt WeiRenhorn Nachbarschaftshilfen WeilRenhorn
HoschMi Férderverein e.V. Nachbarschaftshilfen Holzglinz
Markt Wartenberg Seniorenhausgemeinschaft Wartenberg
Gemeinde Roggenburg Quartierskonzept Roggenburg
Caritas Zentrum Bad-Tolz- Sonstige innovative ambulante Konzepte Geretsried
Wolfratshausen

Gemeinde Sandberg Quartierskonzept Sandberg
Bayerisches Rotes Kreuz Sonstige innovative ambulante Konzepte Pfarrkirchen
Gemeinde Ampfing Nachbarschaftshilfen Ampfing
Gemeinde Kleinaitingen Nachbarschaftshilfen Kleinaitingen
Gemeinde Blichenbach Quartierskonzept Bichenbach
Stadt Kempten Quartierskonzept Kempten
Gemeinde Woringen Nachbarschaftshilfen Woringen
Markt Eschau Quartierskonzept Eschau
Gemeinde Frauenau Nachbarschaftshilfen Frauenau
Gemeinde Wehringen Nachbarschaftshilfen Wehringen
Stadt Regensburg Sonstige innovative ambulante Konzepte Regensburg
Gemeinde Tiefenbach Quartierskonzept Tiefenbach

Gemeinde Tiefenbach

Nachbarschaftshilfen

Tiefenbach
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(Zu Frage 1.3: Von wem wurden in den letzten fiinf Jahren eine SeLA Forderung abgerufen:

2020
Trager: Projekt: ort
Gemeinde Strahlungen Quartierskonzept Bad Neustadt a.d.Saale
Gemeinde Hohenroth Quartierskonzept Hohenroth
Stadt WeilRenburg Nachbarschaftshilfen Weil3enburg i Bay
Gemeinde Dietersheim Nachbarschaftshilfen Dietersheim
Sozialverband VdK Bayern e.V. Sonstige innovative ambulante Konzepte Minchen
Stadt Kempten Sonstige innovative ambulante Konzepte Kempten
Landratsamt Landshut Sonstige innovative ambulante Konzepte Landshut
Markt Neualbenreuth Quartierskonzept Neualbenreuth
g?;;ggiczﬁs;sufuergd:\rfOrge der Quartierskonzept Augsburg
Gemeinde Aitrang Quartierskonzept Aitrang
Gemeinde Bernried am Quartierskonzept Bernried
Starnberger See
MARO Genossenschaft fir
selbstbestimmtes und Generationsubergreifende Wohnform Ohlstadt
nachbarschaftliches Wohnen eG
MARO Genossenschaft fir
selbstbestimmtes und Generationsiibergreifende Wohnform Ohlstadt
nachbarschaftliches Wohnen eG
Gemeinde Bergkirchen Nachbarschaftshilfen Bergkirchen
Kempodium e.V. Quartierskonzept Kempten
Gemeinde Buxheim Nachbarschaftshilfen Buxheim
Gemeinde Bischofsgriin Nachbarschaftshilfen Bischofsgrin
Gemeinde Tyrlaching Quartierskonzept Tyrlaching
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